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Z domova 
 
Robert Fico absolvuje v Pekingu dvojicu 
rokovaní. V utorok sa podľa TASR 
premiér stretne s ruským 
prezidentom Vladimirom Putinom 
a po účasti na stredajšej vojenskej 
prehliadke navštívi vo štvrtok 
čínskeho prezidenta Si Ťin-pchinga. 
 
Súdna rada obmedzila verejnosť 
majetkových priznaní, informácie 
o majetku sudcov budú k dispozícii 
len polícií alebo v prípade kontroly. 
Rada podľa Aktualít.sk tvrdí, že sa 
snaží chrániť sudcov pred množiacimi 
sa útokmi a krádežami. 
 
Strelca v Partizánskom vyšetrovateľ 
obvinil z vraždy, prokurátorovi 
plánuje pre 20-ročného páchateľa 
navrhnúť väzbu, píše Pluska. 
Obvinený Jozef v sobotu smrteľne 
postrelil tehotnú 20-ročnú Karin 
a zranil aj jej 38-ročného partnera. 
 
V pondelok nastúpilo do škôl 751-tisíc 
žiakov základných a stredných škôl, 
informovala STVR. Vo vzdelávacích 
inštitúciách naďalej platí zákaz 
mobilných telefónov v mladších 
ročníkoch, opätovne sa zaviedli 
polročné prázdniny. 
 
Volodymyr Zelenskyj bude v piatok 
rokovať s Robertom Ficom po jeho 
návrate z osláv 80. výročia ukončenia 
druhej svetovej vojny v čínskom 
Pekingu. Opozícia i predstavitelia 
Európskej únie premiéra podľa TASR 
vyzvali, aby cestu zrušil. 
 
Od pondelka platí takzvaný zákon proti 
lenivosti. Odmietnutie vhodnej 
pracovnej ponuky nezamestnanému 
zo strany úradu práce bude mať za 
následok stratu nároku na dávku 
v hmotnej núdzi, uviedol Denník N. 
 
V stredu začnú pod Strečnom stavebné 
práce. MY Žilina píše, že sanácia 
zosúvajúcej sa vozovky by mala trvať 
štyri mesiace, počas ktorých bude 
vyťažená cesta medzi Martinom 
a Žilinou zúžená do dvoch pruhov. 
Opravy budú stáť 916-tisíc eur. 
 

Prvý školský deň: 
Školy vs. Drucker 

 

Zo sveta 
 
Afganistan v nedeľu zasiahlo 
zemetrasenie s magnitúdou 5,9. Podľa 
al-Džazíry si vyžiadalo najmenej 812 
obetí a viac ako 2 800 zranených. 
Vládnuci radikáli z hnutia Taliban 
požiadali medzinárodné spoločenstvo 
o pomoc, píše Reuters. 
 
Víkendové streľby v Chicagu si vyžiadali 
7 obetí a 54 zranených, uviedla stanica 
ABC News. Séria incidentov 
prichádza po tom, čo americké mesto 
odmietlo nasadenie Národnej gardy 
na boj s kriminalitou prezidentom 
Donaldom Trumpom. 
 
Vraha Andrija Parubija údajne 
vydierali ruské tajné služby. 52-ročný 
Ukrajinec, ktorý v sobotu zastrelil 
poslanca ukrajinského parlamentu, 
hľadal nezvestného syna, ktorý 
bojoval v armáde. Rusi mu mali podľa 
informácií RFE/RL sľúbiť údaje 
o mieste, kde sa nachádza telo 
výmenou za zabitie politika.  
 
Poľsko bude od Nemecka žiadať vojnové 
reparácie, vyhlásil Karol Nawrocki 
počas pripomienky 86. výročia 
vypuknutia druhej svetovej vojny. 
Budovanie vzťahov Berlína a Varšavy 
je podľa nového poľského prezidenta 
možné až po vyriešení tejto otázky, 
napísalo Polskie Radio. 
 
Česko znižuje dôchodky bývalým 
komunistickým funkcionárom o 300 
korún, teda menej ako 13 eur za každý 
rok vo funkcii. Praha pripravila aj 
systém odškodnenia viac ako 4-tisíc 
eur pre obete núteného vysťahovania, 
informovala STVR. 
 
V austrálskom Sydney muž autom 
prerazil bránu ruského konzulátu, 
polícia 39-ročného narušiteľa 
okamžite zatkla. Auto podľa agentúry 
AP pred príchodom policajtov stálo 
na príjazdovej ceste úradu. Pri 
incidente sa zranil 24-ročný strážnik. 
 
Záplavy v pakistanskej provincii 
Pandžáb ovplyvnili 1,5 milióna ľudí. Ide 
o najhoršie povodne v histórii 
severovýchodnej oblasti, uviedla 
stanica France 24. Voda si doposiaľ 
vyžiadala 850 obetí. 

V rámci prvého školského dňa 
v pondelok desiatky súkromných škôl 
po celom Slovensku vyjadrili nesúhlas 
s legislatívou z pera ministerstva 
školstva, ktorú nedávno schválila 
vláda a na základe ktorej môžu mnohé 
inštitúcie prísť o financie či identitu. 
 
Rezort Tomáša Druckera chce zriadiť 
sieť verejných poskytovateľov 
vzdelávania, ktorí musia prijímať deti 
z územného obvodu a nesmú vyberať 
školné. Školy mimo tejto siete prídu 
o 20 percent dotácie na žiaka. Zákon 
ešte musí prejsť parlamentom. 
 
Ako ďalej pripomenul portál 
tvnoviny.sk, iné ako verejné školy 
navštevuje každý desiaty žiak alebo 
študent. Pokiaľ si škola chce zachovať 
model selekcie žiakov napríklad na 
základe viery, hrozí jej nútené 
zvýšenie poplatkov pre rodičov. 
. 

Mnohí zriaďovatelia v spojení 
s rodičmi preto na 1. september 
pripravili protest. Iniciatíva Takto 
nie! spustila petíciu, ktorú čítali spolu 
s ustanoveniami ústavy na 
súkromných školách a ktorej cieľom 
je vyzbierať 100-tisíc podpisov do 
konca mesiaca. 
 
Ako prízvukovala na tlačovej 
konferencii prezidentka Asociácie 
súkromných škôl a školských 
zariadení Eva Ohraďanová, školy sú 
pripravené na dialóg s ministerstvom 
školstva. Zdôraznila však, že chystaná 
legislatíva porušuje práva škôl, 
rodičov i detí. 
 
Ohraďanová tiež nevylúčila, že 
v prípade potreby môžu súkromné 
školy pristúpiť k dočasnému 
obmedzeniu vyučovania či iným 
formám protestných akcií, ako 
napísala agentúra SITA. 

 

Chcete odovzdať ľuďom skutočnú hodnotu? 
Aj vy môžete mať inzerát v denníku SUMMAR! 

 
Napíšte nám správu na e-mailovú adresu 

inzercia@summar.sk 
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Stojí za prečítanie:  
Šialené nápady 

 
Publikácia amerického fyzika 
a autora Safiho Bahcalla s podtitulom 
Ako rozvíjať šialené myšlienky, ktoré 
vyhrávajú vojny, liečia choroby 
a premieňajú odvetvia predstavuje 
príklad balansu na hranici modernej 
a odbornej literatúry. 
 
Kniha vydaná v slovenskom jazyku 
v roku 2021 na svojich 368 stranách 
ponúka hutne, no pútavo podané 
príbehy, na ktorých Bahcall postupne 
stavia svoje myšlienky. Niektoré 
pasáže Šialených nápadov majú nádych 
populárne spracovaného dejepisu. 
 
Je vhodné poznamenať, že v knihe sa 
intezívne premieta Bahcallov záujem 
o svet vedy a obchodu. Mnohé 
kapitoly obsahujú početné odborné či 
dokonca autorom vymyslené 
pomenovania, ktoré nútia čitateľa 
spomaliť a venovať riadkom plnú 
pozornosť. 
 
A hoci vybrané state Šialených 
nápadov vyžadujú na tento žáner 
nadpriemernú, ba až neobvyklú 
dávku koncentrácie, celkovo kniha 
pôsobí uceleným a zrozumiteľným 
dojmom a pojmami pretkané texty 
dopĺňajú vysvetľujúce i humorné 
ilustrácie. 
 
Dielo Safiho Bahcalla sa všeobecne 
radí medzi rozvojovú literatúru, no 
rozhodne má bližšie k odborným 
publikáciám než typickým príkladom 
motivačných kníh. Vyžaduje veľa 
sústredenia, no odovzdáva veľký 
objem cenných informácií. 
 
Oslabenú ľahkosť textu Bahcall 
kompenzuje výborným záverečným 
zhrnutím, ktoré pomôže čitateľovi 
osviežiť spomienky aj na prvé časti 
knihy, no stále platí, že Šialené 
nápady ocenia najviac milovníci vedy 
alebo pracovníci z oblasti 
manažmentu. 
 
Celkové hodnotenie: 7,5/10 
 
• Martin Minka 
 

 

Do tretice všetko dobré 
 
SUMMAR si počas letných mesiacov 
doprial naoko slušnú dávku voľna. Aj 
po druhom reštarte systému stopa 
vydaní vychladla a august zostal bez 
kontaktu s čitateľmi. Ako vždy, tak 
i teraz platí, že sa žiadne koktejlové 
voľno na pláži nekonalo. 
 
August bol plodný na riešenia 
problémov, ktoré nás zamestnávali 
niekoľko mesiacov. A keďže by ich 
zoznam bol zbytočne dlhý a pre 
bežného čitateľa viac ako 
nezaujímavý, predstavíme vám len 
zmeny najviditeľnejšie a tie, na ktoré 
sme osobitne hrdí. 
 
Hlavička internetovej stránky 
funguje naprieč všetkými 
podstránkami a vždy vráti čitateľa na 
domovskú stránku. Dátum v hlavičke 
sa podarilo opraviť a redakcia 
upustila od zobrazovania menín, 
ktoré zostane exkluzívnym prvkom 
newslettera. 
 
Pribudli tiež dlho plánované sekcie 
vyzývajúce čitateľov i nových 
návštevníkov, aby dobrovoľne 
prispeli na činnosť denníka 
SUMMAR, prihlásili sa na odber 
newslettera a upozornili na tlačové 
chyby. Úpravami prešla aj podstránka 
O projekte. 
 
Sériu zlepšení zavŕšilo premiestnenie 
obsahu stránky, ktorý sa odteraz 
nachádza priamo na doméne 
summar.sk a nie 
summar.sk/WordPress, čo si mohli 
všimnúť niektorí čitatelia a táto 
chyba uberala na profesionálnom 
imidži stránky. 
 
Po štyroch mesiacoch zdokonaľovaní, 
zlepšovaní a opráv môžeme spokojne 
prehlásiť, že SUMMAR je hotový po 
všetkých stránkach a môže sa stať 
rovnocenným súperom v boji 
o čitateľa. Či sa osvedčí, to ukáže len 
čas. 
 
Ďakujeme vám za prejavenú trpezlivosť 
a priazeň. Prajeme vám i sebe nový 
týždeň plný vytrvalosti! 
 
• Martin Minka 

 

Kultúra 
 
Od 5. októbra začína piata sezóna Pečie 
celé Slovensko, uviedla STVR. O titul 
Majster pekár 2025 opäť zabojuje 
počas dvanástich týždňov tucet 
amatérov, zostava moderátorov a 
porotkýň sa nezmenila. 
 
Film Duchoň zostáva najnavštevovanej-
ším filmom, v domácich kinách porazil 
aj F1 FILM či rozprávku Lilo 
a Stitch. Dielo venované životu 
legendárneho speváka si podľa Únie 
filmových distribútorov pozrelo viac 
ako 235-tisíc ľudí. 
 
Pred 150 rokmi sa 1. septembra narodil 
Edgar Rice Burroughs, autor kníh o 
Tarzanovi. Americký spisovateľ 
publikoval prvý príbeh o mužovi 
vychovanom ľudoopmi v roku 1912. 
Písal tiež sci-fi diela o vesmíre, 
pripomína WTTW. 

 

Kresťanstvo 
 
Lev XIV. sa stretol s Jamesom Martinom, 
uviedla CNA. Pápež prijal na 
audiencii amerického jezuitu 
kritizovaného pre pastoráciu LGBT 
osôb cez organizáciu Outreach, ktorá 
údajne podkopáva náuku Cirkvi. 
 
V talianskom Assisi odhalili sochu Carla 
Acutisa, ktorý má byť svätorečený. 
Viac ako 3-metrový monument podľa 
The Catholic Weekly zobrazuje 
mladého muža pri Kristovom kríži 
s laptopom, na ktorého obrazovke je 
kalich a paténa. 
 
Počet útokov na americké kostoly 
dramaticky rastie. Zatiaľ čo medzi 
rokmi 2018 až 2021 sa držal počet 
incidentov pod 100, v roku 2023 aj 
2024 stúpol nad 400, ako o záveroch 
Family Research Council informoval 
server Fox News. 

 

Veda & technika 
 
ChatGPT-4o Mini sa dá oklamať 
psychologickými trikmi, potvrdili 
výskumníci z Pensylvánskej 
univerzity, ktorí donútili umelú 
inteligenciu nadávať používateľovi či 
uviesť návod na výrobu lidokaínu, 
informal o pokuse The Verge. 
 
Realme predstavilo smartfón s batériou s 
kapacitou 15 000 mAh. Čínsky výrobca 
dosiahol vysokú výdrž vďaka 
technológii kremíkovo-uhlíkovej 
batérie, ktorá by pre mobil mala 
zabezpečiť štyri dni bez nabíjania, 
píše GSMArena. 
 
Stetoskop s umelou inteligenciou dokáže 
odhaliť srdcové ochorenia v priebehu 
niekoľkých sekúnd, napísala stanica 
BBC. Podľa britských vedcov môže 
urýchlene zistiť zlyhanie srdca, 
ochorenie chlopní a arytmiu. 

 

Šport 
 
Dávid Strelec prestúpil do 
Middlesbrough FC. Líder druhej 
anglickej ligy zaplatil Slovanu 
Bratislava za slovenského útočníka 
rekordnú sumu 10 miliónov eur, 
informoval Sportnet. Strelec podpísal 
kontrakt na päť rokov. 
 
Košice otvorili Národné olympijské 
centrum plaveckých športov po 
dvojročnej prestavbe v hodnote 20 
miliónov eur financovanej 
z investičného úveru a fondu na 
podporu športu, uviedla STVR. 
 
V sobotu 6. septembra sa uskutoční 12-
hodinový pretek mopedov 
v Trebaticiach. V rámci preteku bude 
50 tímov s mopedmi Babetta, Fichtl či 
Stadion súťažiť o najvyšších počet 
odjazdených kôl, ako píše 
organizátor. 

 

Denník SUMMAR vychádza každý pracovný deň v čase 06.00 hod. SEČ (UTC +1). Pre 
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